

# 人民是历史的创造者

### -中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(二)

新华社记者

这是对历史的致敬, 更是对未来的指引。 9月3日,盛大的阅兵仪式、隆重的纪念 活动、震撼人心的文艺晚会……正义必胜! 和平必胜! 人民必胜! 亿万中华儿女团结一 心、豪情满怀。

然面日松

这是战争史上的奇观,是中华民族的壮 举,是惊天动地的伟业-

14年,5098天,中国人民浴血奋战,彻 底打败日本军国主义侵略者,书写了捍卫独 立自由史册上可歌可泣的一页, 中华民族迎 来近代以来反抗外敌人侵的第一次完全胜 利,宣告世界反法西斯战争的完全胜利。

'正义的信念不可动摇,和平的期盼不可 阻遏,人民的力量不可战胜!"

习近平总书记的庄严宣示,深刻揭示 "人民是历史的创造者"这一光辉真理。这是 对用鲜血和生命铸就的伟大抗战历史的深刻 总结,是对为民族解放与世界和平牺牲奉献 的人民英雄的深情致敬,是对为强国建设、 民族复兴伟业而团结奋斗的伟大号召。

#### 山河淬火,人民书写雄壮史诗

9月4日,从北京开往武汉的列车上,广 播响起:

"我们怀着无比崇敬的心情,向两位特殊 的乘客致以最高的敬意。他们是昨天参加纪 念活动的抗战老兵宋其祥、刘吉祥……"

语音未落,车厢内响起持续而热烈的掌

声。这是对抗战英雄的深情礼赞。 "这是中华民族从近代以来陷入深重危机 走向伟大复兴的历史转折点,也是世界发展 的一个重大转折点。"习近平总书记的重要论

述,深刻阐释伟大胜利的历史意义。 历史转折,始于挽救危亡的必然

近代中国,战争的烽烟从未消散。自 1840年英国殖民者凭借坚船利炮轰开中国大 门,昔日灿烂辉煌的中华民族,不断陷入战 败、求和、割地、赔款的噩梦。

1931年9月18日,炮声呼啸。一夜之间 沈阳失陷,几个月后东北沦陷! 1937年7月7 日, 卢沟桥的枪声划破夜空。平津危急、华

北危急、中华民族危急! 数年间,大半个中国沦丧在日军铁蹄之 下。930余座城市被侵占,数千万难民流离失 所。冰冷的数字背后,是被蹂躏的中华民族

抗日则生,不抗日则死——振聋发聩的 呐喊,撞击着中华儿女的心,激起"天下兴 亡, 匹夫有责"的无畏担当。除了抵抗, 别 无他路!

历史转折,源于中流砥柱的信仰

身处"覆屋之下、漏舟之中、薪火之 上"的民族,何以被召唤?

为国家民族生存而战! 捍卫民族独立最 坚定、维护民族利益最坚决、反抗外来侵略 最勇敢,在民族危亡的历史关头,中国共产 党挺膺担当,成为全民族团结抗战的核心。

九一八事变第二天,《中共满洲省委为日 本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大 街小巷。随后,《中国共产党为日本帝国主义 强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和 决议发表,号召全国人民奋起抗战。杨靖 宇、赵尚志、周保中、赵一曼等共产党人奔 赴东北战场组织抗日斗争……

"年轻的中国共产党, 你就是核心, 你就 是方向。"1940年,歌曲《跟着共产党走》在 沂蒙山区唱响。

"他们是在建立一个新世界,只有他们才 能挽救中国脱离日本的羁绊,才能治疗中国 的社会疾病。"亲赴延安和敌后根据地考察的 美国军官埃文思・福・卡尔逊如此评价。

中国共产党人以"救国于水火、解民于 倒悬"的决心,获得了人民的拥护与信赖, 将千千万万个怀揣爱国之心、报国之志的个 体, 团结为屹立不倒的民族。

历史转折, 归于危急关头的民族

低沉悲壮的《松花江上》、斗志昂扬的 《在太行山上》、慷慨激越的《保卫黄河》、饱 含深情的《没有共产党就没有新中国》响彻 大江南北。

战争的伟力之最深厚的根源,存在于民 众之中。

最后一碗饭送去做军粮、最后一尺布用 来缝军装、最后一个孩子送上战场……在中 国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜 下,各党派、各民族、各阶层、各团体同仇 敌忾、共赴国难, 工农兵学商勠力同心, 谱 写了气壮山河的抗战史诗。

正如习近平总书记深刻指出的:"中国人 民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城, 取得近代以来反抗外敌人侵的第一次完全胜

这一伟大胜利彻底粉碎了日本军国主义 殖民奴役中国的图谋, 洗刷了近代以来中国 抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这一胜 利充分证明, 人民是历史的创造者、是真正 的英雄,中华民族是具有顽强生命力的民族。

#### 铁骨铮铮, 挺起中华民族的脊梁

9月3日, 当空中梯队飞过天安门广场 时,"海空卫士"王伟的妻子阮国琴在观礼台 上把王伟的照片举向蓝天-

"81192,请你返航!"

"我已无法返航,你们继续前进!" 王伟牺牲前最后的话语穿云破雾。

"阿伟,我受邀请观礼了。你看,战友们 驾驶着战机飞过北京天安门! 我们一直都在 等你回来!"望着远去的空中梯队,阮国琴内 心久久不能平静: 我们现在已经有最先进的 战机,无惧任何强敌。

感天动地的情感共鸣, 充盈着凛然无 畏、奋发图强的时代精神。

"中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大

习近平总书记多次在不同场合深情讲述 中华民族坚韧不拔的精神,并指出历经磨难 的中华民族"从来没有被压垮过",而是愈挫 愈勇,"不断在磨难中成长、从磨难中奋起"。

东北黑土地上, 抗联将士们视死如归; 华北青纱帐里,游击健儿逞英豪;延安宝塔 山上, 闪耀着希望的灯火; 滇缅公路上, 南 洋机工用生命运送着抗战物资……14年抗战 艰苦卓绝, 淬炼了全民族的坚强意志。

从被野蛮入侵而濒临亡国灭种, 到重新 确立中国在世界上的大国地位;从"一辆汽 车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不 能造",到拥有全球最完备的工业体系……烽 烟散尽处,古老的土地迸发勃勃生机。

"今天,中国人民拥有的一切,凝聚着中 国人的聪明才智, 浸透着中国人的辛勤汗 水,蕴涵着中国人的巨大牺牲。"重温习近平 总书记的讲话, 我们身为中国人的自豪感愈 发浓烈

不畏强暴、自立自强, 把命运牢牢掌握

"我们有自己的飞机了吗?他们还敢来

"再也不敢,谁也不敢!如今,中国人的 天、中国人的地、中国人的海,都是咱中国 人自己说了算!"

9月3日晚,在纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会上, 这段穿越时空的对话让人泪目。"自立自强"

的精神内核, 让每个中国人热血沸腾。 八路军第三五九旅的将士们高擎"自己 动手、丰衣足食"的旗帜, 开赴南泥湾;"两 弹一星"元勋们扎根西北荒漠数十年,默默 无名地为祖国"铸剑造盾"; 以袁隆平为代表 的农业科技工作者日复一日辛勤付出,让中 国人端牢饭碗……

精神火炬历久弥新, 国家发展日新月异。 从落后挨打到民族独立,从一穷二白到 走到时代前列, 我们坚持把国家和民族发展 放在自己力量的基点上,集中精力办好自己

习近平总书记深刻指出,这种独立自主 的探索和实践精神,这种坚持走自己的路的 坚定信心和决心,是我们党全部理论和实践 的立足点, 也是党和人民事业不断从胜利走 向胜利的根本保证。

不畏强暴、自立自强,守护和平、勇毅

无人、水下、网电等领域新型作战装 备,高超声速导弹、战略导弹等国之重器 ……一个个先进国产装备向全世界展示着中 国捍卫和平的底气,为全球安全治理注入稳 定力量。

和平靠什么?"有一个强大的国家才能有 真正的和平!"佩戴"共和国勋章"观礼的中 国工程院院士钟南山说出了他的答案。

昭昭前事, 惕惕后人。当今世界并不太 平,威胁从没走远。人类仍面临和平还是战 争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。

"中国人民坚定站在历史正确一边、站在 人类文明进步一边,坚持走和平发展道路, 与各国人民携手构建人类命运共同体。"习近 平总书记在纪念大会上郑重宣示。

今日之中国,以实力捍卫和平,以开放 胸怀拥抱世界。历史已经证明并将继续证 明:自立自强的中国人民,始终是维护世界 和平发展的坚定力量。

#### 众志成城, 创造新的历史伟业

"追求幸福美好生活是各国人民的共同愿 望。任何时候,我们都要以人民之心为心、 以天下之利为利,为增进人民福祉而不懈努 力。"习近平总书记的铿锵话语,凝聚起民族 团结的强大合力,激励着亿万中华儿女为民 族伟大复兴昂扬奋进。

纪念大会现场,三个"人"字观礼台组 "众"字,笔画延伸至不远处的"钢铁长

"团结是战胜一切困难的强大力量,是凝 聚人心、成就伟业的重要保证。"习近平总书 记深刻指出。

中国人民抗日战争的伟大胜利, 重新确 立了中国在世界上的大国地位, 开辟了中华 民族伟大复兴的光明前景。经历血与火的洗 礼,中华民族更加紧密地团结在一起。

面对全球科技竞争,科技工作者集智攻 关,啃"硬骨头"攻"卡脖子",激荡起澎湃 不息的科技创新浪潮;

面对国家发展蓝图擘画,广大群众踊跃 参与、积极建言,以点滴智慧汇聚成推动时 代进步的力量;

面对民族复兴壮阔征程,海外侨胞始终 心向祖国、情系桑梓, 用跨越山海的坚守与 付出续写同心奋斗的篇章;

前进,前进,前进进!无数平凡的身影 踏着先辈的足迹前行。物换星移,挺立的是 脊梁, 传承的是精神, 依靠的是人民伟力。

这力量,源自对血脉的赓续传承—— 中华文明是世界上唯一延绵5000多年而 从未中断的悠久文明。强烈的家国情怀、不 屈的民族意志, 让我们一次次经历磨难仍顽 强地延续文明的传承,从没停下前行的脚步。

这力量,源自对梦想的不懈追求-以中国式现代化全面推进中华民族伟大 复兴的新征程上,梦想的召唤催人奋进,中 华儿女奔向美好明天步履铿锵。

这力量,源自对未来的坚定信念一 中华民族伟大复兴势不可挡!

"14亿多中国人心往一处想、劲往一处 使,同舟共济、众志成城,就没有干不成的 事、迈不过的坎。"习近平总书记的坚定话语 凝聚起磅礴力量。

人民是历史的创造者。投身具有许多新 的历史特点的伟大斗争,中国人民必将迸发 出排山倒海的伟力, 在时代大潮中奋勇搏 击、一往无前! (新华社北京9月11日电)

## 国务院印发《关于全国部分地区要素 市场化配置综合改革试点实施方案的批复》

新华社北京9月11日电 国务院日前印发 《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试 点实施方案的批复》,同意自即日起2年内开展 北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合 肥都市圈等10个要素市场化配置综合改革试 点,原则同意有关实施方案,并全文印发向社

批复要求,方案实施要坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党 的二十大和二十届二中、三中全会精神, 完整 准确全面贯彻新发展理念,以综合改革试点 为牵引,深入推进要素市场化配置改革,完 善要素市场制度和规则,着力破除阻碍要素 自由流动和高效配置的体制机制障碍, 保证 各种所有制经济依法平等使用生产要素、公 平参与市场竞争、同等受到法律保护,推动要 素质量逐步提高、生产要素畅通流动、各类资 源高效配置、市场潜力充分释放, 为促进新质 生产力发展、纵深推进全国统一大市场建设、 构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支

批复明确,有关省级人民政府要切实承担 主体责任,加强组织实施,围绕深化要素协同 配置、提升要素配置效率、探索新型要素配置 方式、优化新业态新领域要素保障、促进服务 业高质量发展等目标,聚焦重点领域和关键环 节推进改革试点,坚持问题导向、从实际出 发,分类施策推进改革,明确工作要点、任务 分工和成果形式,统筹做好支持保障,结合当 地实际情况和新业态新领域发展需要, 因地制 宜大胆创新,开展差别化改革探索,及时跟踪 评估试点效果、总结推广经验做法。重大事项 及时请示报告。

批复强调,国家发展改革委要牵头做好统 筹协调和指导服务,会同国务院有关部门积极 支持指导试点地区抓好方案落实, 做好风险管 控和应对处置, 总结提炼制度成果, 形成可复 制可推广的经验做法,力求抓出改革成效。

## 公安部上线环境资源和食品药品犯罪线索举报平台

新华社北京9月11日电(记者 熊丰)记 者11日从公安部获悉,公安部近日正式上线 "全国环境资源和食品药品犯罪线索举报平 台"。广大群众可通过登录公安部网站"互联 网+政务服务"平台 (https://ywtb.mps.gov. cn/), 选择"直通警种"栏目下的"环食药侦" 选项进入举报平台。

公安部有关负责人表示,希望广大群众通

过该举报平台,依法及时向公安机关举报涉嫌 环境污染、危害国家保护鸟类等野生动物、非 法占用农用地、非法采矿、盗伐滥伐林木、破 坏古树名木等破坏环境资源和危害食品药品安 全犯罪线索。公安机关将实行"统一受理、分 级负责、分工处理"的机制,及时向举报人反 馈处理结果,并严格保护举报人隐私安全和合 **法权益** 



9月11日,在江苏省连云港港东方港务分公司码头、大批汽车集港等待装船外运(无人机照

中国汽车工业协会9月11日发布数据显示,2025年1至8月,我国汽车产销累计完成2105.1 万辆和2112.8万辆,同比分别增长12.7%和12.6%。与前7个月相比,产量增速持平,销量增速扩 大0.6个百分点。

新华社发(王春 摄)

### 8月中国快递发展指数同比提升4.4%

新华社北京9月11日电(记者 叶昊鸣) 记者11日从国家邮政局获悉,8月,中国快递发 展指数为424.9,同比提升4.4%。

具体来看,其中发展规模指数、发展趋 势指数分别为567.4和71,同比分别提升

11.2%和10.4%。服务质量指数、发展能力指

数分别为605.1和220,与去年同期基本持

国家邮政局有关负责人表示,8月,快递业 市场规模稳步拓展,综合运能不断提高,航空 网络加快完善, 行业与上下游产业紧密融合, 有力支撑经济平稳运行。

## 黎明关:见证黔南各族群众的奋勇反抗

#### (上接第一版)

#### 军民同心,黎明关下首战告捷

1944年11月24日下午,日军第 3师团步兵第34联队2000多人进入 荔波境内。25日,日军第34联队强 攻天险黎明关。奉命防守的中国军队 第97军199师587团一部,与当地瑶 族、水族、布依族等各族民众并肩作 战,依托有利地形设防阻击。面对装 备精良的敌人,军民同仇敌忾,浴血 奋战一天多,成功击退日军多次进 攻。日军久攻不克,最终改变战术, 逼迫乡民带路,绕小路包抄,国军以 防腹背受敌,被迫撤退。这场黎明关 阻击战,敌人丢下200余具尸首,成 功挫败了日军的锐气, 打响了贵州抗 日斗争第一枪。

自发抗敌,民族自卫队显神威

日军的入侵激起了荔波各族人

民的强烈愤慨。他们自发组织起 来,成立了多支地方自卫队,利 用熟悉地形的优势, 开展灵活的

1944年12月4日,在黎明关战 斗后不久, 荔波县永康乡的瑶族自卫 队并未松懈。他们在水扛寨巧妙设 伏,对行进中的日军小队发起突袭, 毙敌10多人,并缴获了一批宝贵的 弹药和其他军用物资,沉重打击了日 军的嚣张气焰。

1944年12月8日,在洞塘 乡,由瑶族、布依族青年组成的 20多人自卫队,在洞阿地区凭借 有利地势,勇敢地围攻了一小队 日军, 当场打死打伤敌军数名。 惨遭打击的日军随后实施了疯狂 的报复,纵火烧毁了洞阿寨5户 村民的房屋,其暴行更加坚定了 荔波人民抗敌的决心。

#### 历史意义与精神传承

荔波军民的抵抗,是中国人民抗 日战争中全民抗战的一个缩影。这些 战斗规模虽不宏大,但意义深远。荔 波县政协文史委原主任何羡坤说,在 国难当头之际, 荔波各族人民不分彼 此,携手共进,共同抵御外侮,用鲜 血和生命筑起了保家卫国的坚固长

近年来,为了纪念荔波军民的抗 战功绩,贵州开拍了《瑶山深处》电 视剧。《瑶山深处》描写了荔波县瑶 族山区人民抗击日寇的故事,展现了 荔波瑶族的民族风情, 具有地域特 色。该剧填补了同类型少数民族抗击 日寇历史题材的空白。为了拍摄该电 视剧,剧组主创人员将深入荔波黎明 关、永康一线抗战旧址、日军屠村灭 族旧址石板寨、瑶山村寨等地进行实 地采访。

### 含氟尾气治理2万吨每年氟硅酸钠装置环保技改项目 环境影响评价公众参与第二次公告

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查 阅纸质报告书的方式和途径;

征求意见稿链接: 接: https://pan.baidu.com/s/1Btrc-

fYk0s\_Cw3Q6l4rYYtg 提取码: 1hrp

纸质报告书存放地点为福泉市龙昌镇贵州川恒化工股

份有限公司安全环保部。

二、征求意见的公众范围 项目周边2.5km范围内工作或生活的居民、团体等。

三、公众意见表链接

http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/ 201810/t20181024\_665329.html

四、公众提出意见的方式和途径

公众可以通过信函、电子邮件或者填写意见表等方式 向建设单位提出意见。

1、建设单位的名称和联系方式 建设单位名称:贵州川恒化工股份有限公司

地 址:福泉市龙昌镇贵州川恒化工股份有限公司厂 区内

联系人: 李华军

电话: 15085142762

邮箱: 1144900712@qq.com

2、环境影响评价名称和联系方式

建设单位名称:贵州吴华工程技术有限公司 地 址: 贵阳市南明区水口寺晒田坝路1号

联系人: 蒋仁波

电话: 18085077565

邮箱: 250531908@qq.com

五、公众提出意见的起止时间 公众提出意见的起止时间为2025年9月3日至2025年9 月16日(10个工作日)。在此期间,公众均可向建设单位 提出与环境影响评价相关的意见。

> 贵州川恒化工股份有限公司 2025年9月12日